

# 一起向未来

## 让花儿在法治阳光下盛放

### 长沙检察做实做细青少年保护工作

曾昊明 戴桢钧 陈潇

“原来普法可以这么接地气,这么有新意……”2022年5月10日,在长沙市望城区金海高级中学,望城区检察院“守望”法治先锋队为该校师生送上了特殊的法治礼——“电影里的普法剧”,同学们对富有创意的普法形式频频点赞。

2021年6月1日新修订的《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》,赋予检察机关在未成年人保护大格局中更重的职责,长沙市检察机关依法能动履职,主动扛起未成年人保护大旗,积极促进家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”相融与共、协同发力,将对青少年的保护做得更实更细。

#### 法治阳光 照亮隐秘角落

“彭校长,按照强制报告制度的要求,我们想向您反映一起案件线索……”2021年12月15日,长沙市雨花区检察院检察官彭舟接到了一通特殊的电话。一起性侵未成年人案件,由于学校的及时报案而进入了司法机关的视野。检察官立即依托长沙市检察院、长沙市公安局构建的性侵未成年人案件提前介入工作机制,第一时间介入引导侦查取证。由于性侵是“一对一”实施的,作案地点与手法都非常隐秘,犯罪嫌疑人王某到案后,还心存侥幸,检察机关与公安机关加强协作配合,细致询问被害人、及时固定客观证据、全面收集间接证据等,构建出完整证据体系,最终王某以猥亵儿童罪被判刑,并禁止其从事密切接触未成年人的行业。

侵害未成年人案件发现难、干预晚一直是影响打击力度和效果的症结性难题。长沙市检察院牵头召开9部门联席会议,建立定期会商和信息共享机制,并深入学校、社区、医院宣传推广强制报告制度。

强制报告制度犹如照亮隐秘角落的一束光,对于及时发

现和打击侵害未成年人犯罪、及时保护和救助未成年被害人意义重大。“《未成年人保护法》已将强制报告制度明确为一项法定职责。通过联合教育、民政、卫健、妇联等部门开展专题培训,相关报告主体主动报告的意识越来越强。”长沙市检察院党组副书记、副检察长周亚红说。

截至日前,长沙各单位报告案件线索20件,公安机关立案侦查17件,移送外地公安机关处理1件,行政处罚两件。

为了让每个孩子都能沐浴在法治的阳光下,长沙市检察机关还一直致力于织密未成年人保护网。通过查询密切接触未成年人行业从业人员48019人,督促相关单位解聘6人,将有违法犯罪前科人员拒之门外,切实让孩子们远离伤害。

#### 精准帮教 助力监护与爱回归

“由衷地感谢检察院给了我儿子一个改过自新的机会,他真地改变了很多,时不时还会和我一起说说心里话……”这是一封来自小杰母亲的感谢信。

2021年5月,宁乡市检察院受理了小杰盗窃案。经社会调查,检察官陈娟了解到小杰



岳麓区检察院到幼儿园讲授防性侵法治课。

原本是一个听话懂事的孩子,父母离异后,他变得非常叛逆,结交了社会青年。在不良损友的鼓动下,多次实施盗窃,被公安机关抓获。

考虑到小杰犯罪情节较轻、认罪悔罪、且已赔偿被害人损失,宁乡市检察院对小杰作出附条件不起诉决定,同时向小杰的父母制发督促监护令。随后,宁乡市检察院联合社工为小杰量身定制了帮教方案,为其父母制定了家庭教育指导规划。在8个月的监督考验期内,检察官要求小杰每月参加志愿服务1次、接受心理干预1次,安排小杰父母每月接受家庭教育指导1次……多样化、多维度的帮教方式如同润物细无声的春雨,滋润了小杰的心田。他终于愿意打开心扉,亲子关系渐渐融洽、朋友圈慢慢干净、人生目标逐步明确。

“关键时候拉一把,可能会改变孩子一生的命运。在办理未成年人犯罪案件中,帮教工作的触角不仅针对孩子,还指向父母,只有解决了家庭监护不力或缺位的问题,才能让孩子真正回归正确轨道。”长沙市检察院第四检察部主任严琳说。

为助力《未成年人保护法》关于家庭监护责任的落实,长沙市检察机关探索了“评估+指导+回访”三位一体的工作机制。在对涉罪未成年人开展社会调查时,依托社会力量准确评估家庭监护状况,深入分析

监护缺位、监护不力的原因,进而有针对性地开展“家庭教育指导”。在附条件不起诉监督考察期内,既考察未成年人的行为矫治情况,又对家庭监护情况回访调查,督促“甩手家长”依法履职,引导“叛逆少年”回归家庭。

2022年以来,长沙市检察机关已委托社会组织开展社会调查549次,制发督促监护令500份,帮助家庭教育指导352次。

#### 诉源治理 推动成长环境净化

“学校附近出现了电子烟专卖店,时常看到有学生进入”,在“两法衔接”工作交流群中,某行政机关反映的线索引起了长沙县检察院检察官程程的关注。

通过走访调查发现,部分商铺存在向学生违规售卖电子烟的行为。2021年7月,长沙县检察院向市场监管、烟草部门发出公益诉讼诉前检察建议,并联合有关部门就加强电子烟的监管开展了专项执法行动,对辖区内168所中小学、349所幼儿园周边商铺开展了为期两个月的集中整治。

《未成年人保护法》明确禁止在学校、幼儿园周边设置电子烟销售网点,禁止向未成年人销售电子烟。“我们通过督促有关部门履职、联合开展专项行动,进一步达成了保护的共识,也凝聚了行动的力量。”严琳说。

琳说。

未成年人保护是一项系统工程,需要全社会共同参与。长沙市检察机关针对在办案中发现的“五大保护”中存在的突出问题,以依法监督的“我管”,促职能机关的“都管”,努力实现办理一案、治理一片的监督效果。

2021年12月15日,省检察院在全省检察机关部署开展“利剑护蕾”专项行动。长沙市检察机关以此为契机,聚焦重点行业、重点领域、重点环节督促行政主管部门履职,进一步参与优化未成年人保护社会治理——芙蓉、望城等地针对家庭旅馆、电竞酒店接纳未成年人入住问题进行专项检查;开福、岳麓等地针对校园周边环境治理开展专项督导;天心、浏阳等地针对酒吧、娱乐场所违规接纳、招用未成年人的问题开展专项整治;宁乡等地针对未成年人纹身问题开展专项监督……通过多部门的联动,深挖彻查人民群众关心关切的“难点”“热点”“堵点”问题,积极构建未成年人综合保护大格局。

“未成年人检察工作没有止境。下一步,长沙市检察机关将秉持未成年人利益最大化的原则,以更有力的法律监督,激发六大保护合力,为服务‘三高四新’‘强省会’战略贡献更优的检察方案,让每个孩子、每个家庭都有更实在的获得感、幸福感和安全感!”长沙市检察院党组书记、检察长余湘文如是说。



开福区检察院对涉罪未成年人的监护人开展家庭教育指导。